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Az aszpib gerincet kap.
Debreezen, jan. 15.

Tessék visszaemlékezni az elkorhadt 
szabadelvű rezsimben folyt belügyi 
budgetvitákra. Hogy nekiiramodtak, hogy 
ordítoztak a szélbali tigrisek, amikor a 
főispánok kerültek napirendre ! Ázsiai in­
tézmény ! mondták a föispánságra, amely 
nem való egyébre, mint hogy a kormány 
számára voksokat szállítson. Harmadfél 
esztendő óta, mióta nyeregben ülnek, 
bezzeg egy szavuk sin-s az ázsiainak 
zsidóit, agyonpocskondiázott intézmény 
ellen, amióta az ö embereiket vezényel­
ték ki őrszemekül. Igaz, hogy a tigrisek 
azóta nagyon kezes báránykák lettek, de 
meg nem is bolondok, hogy folytassák a 
szidást, hiszen a főispánok most nekik 
szállítanak voksol.

Weszprémy Zoltán, Debreczen vá­
ros és Hajdú varmegye főispánja sem 
akar a soroan utolsó lenni. A főispán 
elhatározta, hogy érdemeket szerez, meg 
mutatja Andrássynak, hogy nem valami 
pipogya legényt fogott benne, hanem 
olyan férfiút, aminökkel a régi korrupt 
politikai rendszer annyira nagyon gazdag 
volt, amilyenek a régi szabású, választási 
basáknak elkeresztelt főispánok voltak. A 
főispán elhatározta, hogy töiik-szakad, 
de a harmadik kerületből folszállitja Csa­
tiak Jánost a parlamentbe.

Önök, tisztelt urak, akik e sorokat 
olvassák, nevetnek és azt mondják ne 
künk, hogy ez nem lehet igaz, ne tréfál­
junk. Önök azt mondják, hogy gondol­
junk vissza arra az időre, amikor Wesz­
prémy Zoltán még nein volt ekkora ur, 
nem volt méltóságos, csak tekintetes ur, 
amikor hétrét görnyedt mindenki előtt, 
aki nagyobb ur volt, mint ö, aki egy 
méltóságos ur előtt a legteljesebb tiszte 
lettől reszketett, mint az aszpik, aki örült, 
hogy élt és nem zavart sok vizet. Önök 
azt mondják nekünk, hogy emlékezzünk 
vissza a darabont- korszakra, amikor 
Weszprémy Zoltán szintén reszketett, mint 
az aszpik és nagyon vigyázott, hogy Haj- 
dumegye akkori szereplése valahogyan 
oda ne jusson a nemzeti ellenállás kró­
nikájának legfényesebb lapjaira. Önök 
azt mondják nekünk, hogy ne tréfáljunk 
es arra emlékeztetnek, bennünket, hogy 
az aszpikból sohasem lesz gerinces hal.

Tisztelt urak, tessék elhinni ne­
künk, egy csöppet sem vagyunk tréfáló 
kedvünkben. De azért nem gurulunk 
túlságosan dühbe és nem tanácsoljuk 
önöknek, hogy erőt vegyenek a nevető 
izmaikon. Hiába is ten nők Itt muszáj 
nevetni, kérem 1 Az aszpik azt hiszi,

hogy gerincet kapott. Weszprémy Zjltän I fölöslegesnek leközölni a kariul bírás- 
főispán hasai allűröket vett föl. Hát nem kodásról szóló 1899. XV. törvénycikk
hiába kérnök önöket, hogy ne nevesse 
nek ? ! Hát tudnának önök ezek halla­
tára egyebet tenni, mint kacagni ? !

Az aszpik azt hiszi, hogy gerincet 
kapott,^Weszprémy Zjltán főispán egy 
másután rendeli föl hivatalos helyiségébe 
az állami hivatalok tisztvi élőit és esz­
mét (?) cserél velük a küszöbön álló 
harmadik kerületi képviselőválasztásról, 
tanácsolván nekik, hogy szavazzanak 
C iának Jánosra, mert hát tetszik tudni, 
ez mégis jobb volna.

Ugyebár azt gondolják tisztelt urak, 
hogy a megkörnyékezett tisztviselők a 
szemébe vágják a főispán urnák, hogy 
mégis csak van egy nagy adag különb 
ség Degenfeld József gróf és Csanak 
Janos közölt, hogy ha Degenfeld nevét 
kiejtik, akkor Csanak nevét legalább száz 
év múlva szabad kiejteni ? Jól gondol 
ják, kérem. A tisztviselőit között nem 
egy akadt, aki megmondta a főispán 
nak, hogy ne bolondozzék a méltóságos 
ur. Az aszpik azonban azt hiszi, hogy 
gerincet kapott. Weszprémy Zoltán nem 
hagyta ennyiben a dolgot, hanem töp­
rengeni kezdett: egyéni érték ? Képzett­
ség ? tudás ? rátermettség ? politikai jel 
lemszilárdság ? Micsoda ósdi fel fogas, 
hogy az embereknek az értékük szerint 
kell érvényesülniük ? És utóvégre is : a 
sógromról van szó ! Eddig se voltunk 
valami nagyon kényes emberek: én, 
Weszprémy Zoltán főispán lettem, az 
egyik sógorom Tóth János államtitkár 
tett, sőt kegyelmes ur, mégse dőlt össze 
a világ : mért ne hozzuk harmadszor is 
zavarba az Úristent, aki ha valakinek 
hivatalt adott, gondoskodik, a hivatalhoz 
szükséges kellékekről is? ! Es imigy töp 
rengvén Weszprémy Zoltán főispán, nem

167. §-ának rendelkezéseit intés gya­
nánt :

Állami és törvényhatósági közhiva­
tal'.ok, a rendezett tanácsú városok pol­
gármestere és rendőrkapitánya s a köz­
ségi (kör-) jegyző nem vehet részt poli­
tikai pártgyiilések összehívásában, nem 
lehet azoknak elnöke vagy jegyzője és 
tőlük megbízást el nem fogadhat; nem 
vehet részt a képviselőjelöltek körutazá­
sában, továbbá vt.lamely hatáskörébe 
eső cselekménye vagy nui/avzíá,», ille­
tőleg ezekre vonatkozó ígérete vagy 
fenyegetése által, vagy általában hiva­
tali állásának felhasználásával valamely 
választót bizonyos jelölt melletti vagy 
elleni szavazásra, vagy a szavazástól 
való tartózkodásra nem bírhat; nem 
rendezheti a választók összeszedését és a 
választás székhelyére vezetését és azok­
nál nem működhetik közre ; a csend­
őrséget, rendőrséget, vagy a fegy­
veres erőt más célból, mint a csend 
és rend fenntartása és a választói 
jog szabad gyakorlatának ölti Ima érdeké­
ben (3. §. 11. pont) igénybe nem veheti, 
sem pedig az azok feletti rendelke­
zési jogot másra, mint hatósági kö­
zegre sem egészben sem részben át nem 
ruházhatja, végre a hivatali felebbvalo a 
neki alárendelt köztisztviselőt nem uta­
síthatja arra nézve, hogy melyik je­
löltre szavazzon, vagy ne szavazzon, 
hogy szavazási jogát egyáltalán és mi­
kor gyakorolja vagy a szavazástól tar­
tózkodjék, vagy hogy befolyását vala­
mely más módón az egyik vagy a má­
sik jelölt mellett vagy ellen, yagy a 
választóknak a szavazástól való tartóz­
kodása érdekében érvényesítse.

A törvénynek ezen parancsait tartsa

Maliid erem,

mondott rögtön alászolgáját a lölcitált szám elölt a főispán, de tartsák szem 
tisztviselőknek, hanem tovább is eszmét előtt a tölcitált és íolcitálandó tis-tvise- 
(?) cseréit velük, ezt az aktust azonban lök is. A törvény parancsa szent. Ennek
__ és most ugy-e, megint muszáj ne- a követése komoly köte- lessége minden
vetni — kemény hangon végezte. Pedig polgárnak. A többi mellékes. Utó végre 
talán nem is annyira nevetni való ez a farsang van. Miért ne mulathasson mm 
dolog. A parvenünek, ha egyszer felka- denki a maga kedve szerint ? Miért ne 
paszkodott az uborkafára, egyszerre a | higyje az aszpik, hogy gerincet kapott? 
fejébe száll a rangja, a méltósága és 
azt hiszi magáról, hogy ö az atyaisten. Minisztertanács a bankügyben.

Akármennyire muszáj is nevetni Fővárosi tudósítónk táviratozza . Ma délután
<i./ ónnletes láivánvon hotzv az minisztertanács volt, amelyen Zichy Aladárazon az épületes Iá vanyon nogy kivételével valamennyi miniszter jelen

aszpik azt hiszi, hogy genncet ap, yolt a minisztertanácson precizirozták 
mégis türtőztetjük magunkat, mert eset- ^orm^ny álláspontját a bankórdósben. 
leg akadhat valaki a tisztviselők közölt, TörőUország és a magyar, al
akit nem ugyan Weszprémy z,oltan sze- A szenátus elhatározta, hogy
inéiyea varázsa, hanem a debreceni fö- több országnak, köztük Magyarországnak 
ispán méltósága megtántorithat a meg- fs bekéri alkotmánytörvényeit, hogy ezek 
gyözödésében. Éppen uzert nem tarljuk i alapján megcsinálja az uj török alkotmányt

Kapható minden gyógyszerárban és
drogériában.

j..t uotu UnsaM árAt mimuDb

tendM uappan. latild «építő szereknek parja nincs 
leveszik a legvastagabb szépiát, májfoltot, vimetili, 
vagy bárminő börcznfítá dolgot. A Batild erem telj* 
aen zairtalan, padár alá nappali ha.ználatra Huiek 
ráncfeda. 5 perc alatt tehúrit. a kézbőrnek •« utói- 
értelmien fehérítője, tUOiaítÓia. Ártalma« anyagot 

higanyt, elmet *>em tartalmaz,
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Az adóreform.
Irta: Dr. Balkányt Kálmán,

az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület 
központi titkára.

Budapest, január 15.
Egy-kót hét telik el és az adóreform 

sorsa eldől. El fog múlni a nagy tiltakozó 
gyűlés is a fővárosban, amelyen az ország 
legnagyobb kereskedelmi és ipari érdekkép­
viseletei még egyszer utoljára, felzudulnak 
a nyomasztó adóemelés ellen.-Elmulnak majd 
a vidéki tiltakozások is ős aztán „átveszi a 
tücsök csöndes birodalmát“.

A képviselőház, ez az áldott szabály­
szerűséggel működő malom pontosan meg 
fogja őrölni a javaslatokat, melyeket az or­
szág derült arcú molnárja oly jókedvűen 
önt fel a garatra. A mai parlamenttől, an­
nak mostani összeállítása, hangulata és haj­
lamai mellett bizony aligha lehet várni, hogy 
ezen a javaslaton lényegbe vágó nevezetes 
változtatás történjék.

Ilyen szomorú kilátások mellett kétszer 
is meggondoltuk, érdemes-e még több szót 
vesztegetni erre az adójavaslatra. Nem jobb-e 
csöndes megadással leülni és várni, hadd 
jöjjön akármi? Nem okosabb e a jámbor 
kínai álláspontjára helyezkedni, aki fatális 
türelemmel nyugszik meg mindenben és 
egyáltalában nem háborodik fel, ha a tá­
nyérjából viszik el a rizskása felét adóba ? 
Kínában azonban egy tekintetben jobb szo­
kások vannak. A mandarin kiveti az adót, 
be is hajtja, de nem jut eszébe, hogy sajtó­
irodával, félig vagy egészen hivatalos köz­
leményekkel még fel is bosszantsa az adó­
fizetőt és váltig ismételje neki, hogy valami 
nagy jót tett vele, mikor felsrófolta az adóját.

Nálunk e tekintetben más felfogás van. 
A pénzügyi bizottság beterjesztette hires 
jelentését az adóreformról. Igaz, nem na­
gyon sietett vele. Heteken át kellett sür­
getni, amig meg lehetett kapni tőle. Most 
azonban annál nagyobb buzgalommal igyek 
szik terjeszteni a sajtóiroda ennek a jelen-

Vilmos császár táncol.
— Farsang a német udvarnál —
(Berlini levél.) Vége a vadászigénynek 

s a berlini udvarnál is kezdőtöket vették a 
farsangi mulatságok, ámenek természetesen 
a tánc jegyében indulnak meg A farsang 
jelentős szerepet játszik Vilmos császár ud 
varában s nem egy főrangú bakfis hosszú 
hónapok óta, epedő sóhajok közben várja a 
vig báli idény hajnalának felvirradtát. Lá­
zas táncpróbákon készülődik a főrangú vi­
lág ifja lánya, hogy minél tökéletesebb tré­
ningben léphessenek az udvari bálterem 
fényes parkettjére, amelyben maga a csá 
szár viszi a főszerepet, mint a trónjáról 
ledöntött Terpsichorénak legfelsőbb pat 
rónusa. A császár rendkívül szereti a táncot 
nemcsak veleszületett hajlamokból de a 
művészet szempontjából is. Különös érdek, 
lődeklődést tudott benne kelteni mindenkor 
egy-egy újabb művészi táncfigura, Ízléses 
konsruált vonal, "Bajátszerü, eredeti uj ala­
kulat. 0 maga is mint ujitó szerepel e té­
ren, az udvari bálokra bevezette a kecses 
pás des menüettes-t és a biedermayer-idők 
kedélyes táncformáit is sietett felújítani. E 
mellett szereti a császár a táncot önmagá 
ért is, mint előkelő, finom élvezetet és 
mint a társalgás művészetének legjobb is­
koláját.

lésnek az „indokolását“. Ha felveszel, nyá­
jas olvasó, egyet a vidéki subvencionált 
lapok közül, bizonyára találsz benne egy 
pár kedves szemelvényt a pénzügyi bizott­
ság jelentéséből

Megváltjuk, jobban szerettük volna, ha 
az előzékeny sajtóiroda inkább azokkal u 
pontokkal szolgált volna a vidéknek, amo 
lyekből meglátná az elrejtett falvak dol­
gozó polgára is, hogy mivel enyhítette a 
pénzügyi bizottság a törvényjavaslatok ri 
deg szigorát. E helyett a vidéknek lendü­
letes „indokokkal“ kell beérnie. Kötve hisz- 
szük, hogy nagyon megköszönik ezt. Van 
ezek között egy nagyon szép argumentum : 
a törvényjavaslat iránt mutatkozó bizalmat­
lanságot a régi hagyományokkal magyaráz­
zák. Hajdanában ugyanis évszázadokon át 
idegen kormány nevében és igen gyakran 
idegen érdekek számára sződtés az adókat. 
Ezért fogadták „hajdanában“ bizonyos nyug­
talansággal és bizalmatlansággal az adó­
reformokat.

Kitűnő diagnózis ez. A kór állapotnak 
pompás megfigyelése. Mindössze abban té­
ved a bizottság, hogy a bizalmatlanságnak 
ezt az okát csupán a múltra nézve állapítja 
meg, holott ez az ok, fájdalom, jelenleg is 
fennáll és érezteti hatását. Tegye mindenki 
szivére a kezét és vallja meg, hogy a múlt 
tál szemben legfeljebb annyi az eredmény, 
hogy ugyanazoknak az idegen érdekeknek a 
számára nem idegen kormány, hanem saját 
nemzeti kormányunk nevében szedik az 
adót.

A létszámemelés a levegőben van. A 
katonai terhek szaporítása szinte elháritat- 
lannak látszik. Az önnálló bank felállításá­
hoz, a magyar ipar megerősítéséhez nem 
jutottunk közelébb. Állami kiadásaink tete­
mes része külső elemeket gazdagít: hogyne 
volna hát meg ma is a megokolt bizalmat­
lanság, melyet a pénzügyi bizottság jelenté 
sének szerzője a múltra nézve oly könnyen 
érthetőnek tart.

Ez a példa is jellemzően mutatja, hogy

Különben élénk emlékezetében lehet 
még mindenkinek a krefeldi eset, midőn a 
krefeldi lányok panaszkodtak a császárnak, 
hogy kevés nálu< a táncos. A császár nyom­
ban intézkedett, hogy egy huszárezredet he­
lyezzenek Krefeldbe : az úgynevezett „tán­
cos regi ment“-et. Ez a példa is élénken 
illusztrálja a császárnak a táncművészet 
iránti komoly érdeklődését.

A császár igen gyakran emlegeti, hogy 
tánctanulásának sikeres eredményeit rend­
kívül előmozdította a sok tornázás is, mert 
a tornasport megerősítette izmait és ké­
pessé tette a tánc fáradalmainak elvisel- 
hetésére.

Ahol csak alkalma nyílt, mindenütt 
mindenkinek ajánlotta a tánc művészetének 
minél töké'etesebb elsajátítását. Meggyőző­
dése, hogy a társas érintkezés tudományába 
legjobb bevezető a tánc, finomabbakká, köz­
vetlenebbekké, termószetésebbekkó fejleszti 
az ember mozdulatait s általában bizonyos 
jobb fellépést, határozottabb, imponáló mo­
dort sajátít el vele a táncos.

Megtörtént több ízben, hogy va­
lami udvari bálra több tisztet hivata­
losan is kivezényelt a császár a höl­
gyek mulattatására. Rendszerint a tán­
cosok legjavából került ki ez a gárda 
s a hölgyeknek igazán nem lehetett pa 
nászuk a császár jó érzékére. De mégis elő­

az adójavaslatokhoz fűzött indokolások, je 
leütések üres jelszavakat kapnak fel, jel­
szavakat dobnak a publikum elé és nem 
törődnek vele, hogy a tételes intézkedések 
ama hangzatos jelszavakat sorra cáfolják 
meg. A gyengébbeket akarja megvédeni 
nemes szívvel az adójavaslat Elismerés 
érte! Csakhogy a gyengébbek részére biz­
tosított adómentes létminimum meglehető­
sen alacsony. Hogy ezen szegények na­
gyon el ne búsuljanak : megígérte nekik an 
nak idején a javaslat, hogy fel fogják majd 
emelni a létminimumot, mihelyt az összes 
hozadéki adókból 200 milliónál több fo­
lyik be.

Sovány Ígéret volt, de hagyján. Talán 
boldogulni is lehetett volna vele. Ha most 
nem : hát majd 5 -10 év múlva. Jött azon­
ban a t. pénzügyi bizottság, amelyet rögtön 
megszállott a nagy és komoly aggó 
dalom

Mint a pénzügyi bizottság elismerésre 
méltó őszinteséggel meg vallj a, „ezek az ag­
godalmak a földadókataszter kiigazítása kö 
rül merültek fel és abban csúcsosodtak ki, 
hogy az uj osztályba sorozás is, az uj 
tiszta jövedelmi fokozatok felállítása is 
emelő értelemben fog keresztülvitetni s a 
földadó az adókulcs leszállítása dacára'.a ki­
igazítások után a mostani 75 millió koro­
nánál jóval magasabb is lehet.“ Hogy ez 
az eshetőség — isten ments ! — be ne kö­
vetkezzék, jónak látta a pénzügyi bizott­
ság garanciát nyújtani a földbirtokos-osz­
tálynak arra, hogy az állam a földadóból 
nem kíván 74 millió koronánál többet be­
venni. Ez, tudományos szóval élve, annyit 
jelent, hogy kontingentálni kellett a föld­
adó maximumát.

Mi ennek a következménye ? Két es­
hetőség van. Az egyik az, hogy a földadó 
megfelelő emelkedése kizáratván, a hozadéki 
adók főösszege nem fogja elérni a 200 mil­
liót és igy a létminimum marad a régiben. 
Ez a gyengébbek fokozatos védelméhez fű­
zött minden reménységet megszünteti. A

fordult, hogy a császár éppen abban csaló­
dott, akinek tánctudásában leginkább bízott. 
Egy Ízben például a legszebb, legcsinosabb 
hadnagyocska feltűnően tartózkodott a bál­
ban a tánctól s csak mikor megérezte a 
császárnak kérdőjelként rátapadó tekintetét, 
akkor határozta el magát, hogy táncba visz 
egy éltesebb dámát. A nemezis azonban ko­
nokul üldözte, mert alig tett pár lépést, 
már is rátalált lépni a táncosnője lábára s 
a nyilvános fiaskó után sietve iparkodott el 
a sötét háttérbe. Vilmos császár éles sze­
mét azonban nem kerülte el a jelenet. Oda­
lépett a zavarában a föld alá kívánkozó tiszt­
hez s barátságos mosoly kíséretében szólí­
totta meg : „ Ugy-e hadnagy ur, legköze­
lebb már sokkal jobban fog táncolni ?“ Persze, 
a megszégyenült hadnagyocskának legsür­
gősebb dolga volt, hogy beiratkozzák a leg­
közelebb eső tánciskolába.

A táncban maga a császár jár e’ől jó 
példával. Legutóbb is, a harmadik fia lako­
dalmán sorra táncoltatta a megjelent höl­
gyeket s amikor udvari szertartás szerint 
elvonult a lakziból, sajnálkozva panaszolta, 
hogy kár, a miért ilyen gyorsan vége lett a 
mulatságnak: hiszen csak most kezdett be 
lemélegedni a táncba.

A most kezdődő farsangi bálokon majd 
kipótolhatja a táncos császár, amit a fia la­
kodalmán mulasztott I

kJ
ZÍlllltBS csak rövid Ideig, 30 szőrme boa, 50 szőrme kabát előre 

haladt Idény miatt minden elfogadható árban kapható

Szerit Biina-utcza 1. sz. Szűcs üzletien.: ....
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másik eshetőség az, hogy az összes egye­
nes adók jövedelme felül fogja múlni a 
200 millió koronát, azonban az adótöbbletet 
tisztán a többi adók jövedelmének fokozása 
fogja előidézni, ez pedig a kereskedelemmel 
és iparral foglalkozó polgárságnak óriási 
meg terheltetését feltételezi.

így állván a dolog, egyáltalában nem 
olyan közömbös a kereső osztályok egyik 
trgsjára sem, hogy társaira mi esik az adó- 
teherből. A kereskedőket és iparosokat az; 
adótörvény-javaslatok ilyen fejleményei mel-' 
lett csak a kereseti adó maximális kontin j 
gentálása elégítheti ki. Az erre vonatkozó 
érveket készen kapja a kereskedelem és az 
ipar a t. pénzügyi bizottságtól. Mert ami­
vel a pénzügyi bizottság a földadó kontin- 
gentálását indokolja, az hatványozott mér 
lékben áll a kereseti adóra nézve. „A 
gazda jövedelme nem olyan biztos, mint a 
tőketulajdonosé, függ az időjárástól, az ár­
hullámzástól, emellett személyes munkájá­
val is közre kell munkálkodnia, hogy a jö­
vedelmet biztosítsa. *

Helyes. De ki meri állítani, hogy a 
kereskedő és iparos jövedelme biztosabb 2 
Hát az nem függ az árhullámzástól, hát ne­
kik nem kell személyesen közremunkálkod- 
niok a jövedelem biztosítása érdekében ? Az 
sem szorul bizonyításra, hogy még az idő­
járás viszontagság! is kihatnak az iparra 
és kereskedelemre csakúgy, mint a földbir­
tokra. Quod uni justum, alteri non est 
aepum. Ugyanebből a köz'apasztalati igaz 
ságból a pénzügyi-bizottság a földadó maxi­
mális kontingentálását vezeti le, azonban a 
kereseti adó kontingentálásáról tudni sem 
akar

Van azonban még egy védekezése a 
kormány és a pénzügyi-bizottság szócsövé­
nek a kereskedelem és iparral szemben. Azt 
vitatják, hogy más a földadó technikája, más 
a kereseti adó technikája. A földadónál na 
gyón könnyen lehet keresztül vinni a mnxi- 
mum-kontingentálását, a kereseti adónál pe­
dig teljességgel lehetetlen az. Nos hát eze­
ket a technikai nehézségeket mi nagyon 
mesterkélt ürügynek tartjuk. Könnyű bebi­
zonyítani. Azt mondja a pénzügyiniiusten 
sajtóiroda, hogy a földadó maximumának 
kontingentálásba Wekerle annyival inkább 
bolemehetett, mert a földadókataszter revisió- 
jának foganatosítása után egy évek hosszú 
sorára biztosított állandó kivetési alap fog 
keletkezni és maga a földadó is évek hosszú 
során át ugyanegy bevételi összeget fog 
adui. Igen ám, de a földadó kiigazításáról 
szóló törvényjavaslat 6 ik szakasza intézke­
dik arról, hogy a törvény életbelépte után a 
kataszteri kiigazítási munkálat befejeztével 
keletkező mivelési változások időnként be- 
jelentessneek és a katszteri kiigazítási eljá­
rás végrehajtassák. Ennélfogva a földadó 
közben is fog változni és egyáltalában nem 
lehet mechanikai pontossággal egyazon be
vételi összegre számítani.

Ebből következik, hogy itt sincsen oly 
különbség, amely alapot adna a földadó és 
a kereseti adó eltérő elbírálására.

Utolsó érvünk a kereseti adó maximu 
mának törvényes meghatározása mellett, 
hogy a kormány kifejezett szándéka szerint 
nem számit többre 28 milliónál Nos ha 
komoly ez a számítása (és mi elhisszük neki

hogy komoly) akkor nincs oka. hogy tovább 
is izgalomban tartsa a kereskedelmet ipart, 
hanem nyugodt lélekkel megadhatja nekik 
azt a garanciát,, amit a földbirtoknak első 
szóra szives készséggel megadott. Felötlő 
ellentmondás van ugyanis abban, hogy a kor­
mány cg re adóleszállitást emleget, de a je­
lenlegi adótehernek fixirozás-át sem hajlandó 
kötelezőleg megígérni.

A pénzügyi bizottság un’ig emlegeti azt 
a szerencsétlen kéményseprőt, aki oly feltű­
nően kevés adóval járul hozzá a magyar ál- 

I lamháztartás költségeihez Hát erről a ké­
ményseprőről nekünk egy másik mesterem­
ber jut az eszünkbe. Az a bizonyos sanda 
mészáros, akiről feljegyeztetett, hogy soha­
sem nézett oda az áldozata nyakára, de „a 
taglója mindig jól talált.“ Az adóreform so 
hasé cé/o ta még kevésbé a nagyobb meg 
adóztatást és a több jövedelmet, mint. a mos­
tani. Elhisszük, hogy nem célozta, amint nem 
céloz sohasem a sanda mészáros de célzás 
nélkül is fején találja az áldozatot Á na 
gyobb megadóztatás bunkójával agyon üti 
gyengén fejlődő iparunkat és szegényes ke­
reskedelmünket.

Sipos Béla temetése.
Az utolsó ut.

Sipos Béla, a kitűnő debreceni újság­
író halála általános mély részvétet keltett 
Debrecenben. Az egész város közönsége 
megilletődve veszi körül Sipos Béla rava­
talát, mely egy mel gén érző szívnek, egy 
fényes újságíró elmének, a közélet egy ki 
tűnő katonájának az elmúlását jelenti. A 
halál d rmesztő karja nem csupán az ő szi­
vét némitotta el örökre, de megremegtette 
az egész város közönségének lelkét és sürü 
könnyet csal ki az ő jó barátainak, is­
merőseinek és tisztelőinek a szeméből.

Sipos Bélát ma délután 2 órakor te 
metik a közkórház halottas házából a re 
formátus egyház szertartása szerint. Az egy­
házi szertartás után a kántor fog énekelni, 
majd holttestét felteszik a halottas kocsira 
s a gyászmenet megindul a színházhoz.

A színháznál búcsúztatót fognak mon­
dani Lukács Béla dr., Than Gyula, Szath 
máry Zoltán és Zilahy Gyula, A búcsúztató 
beszédek után a színházi énekkar énekel s 
ennek végeztével a gyászmenet megindul a 
Kossuth utcai temetőbe. A temetőig a szin 
házi zenekar és a helybeli cigányzenekarok 
felváltva játszanak gyászindulókat.

Sipos Béla halála alkalmából a debre­
ceni újságírók a következő gyászjelentést 
adták ki :

A mi gyászunk mélységes szomorúsá­
gával, szivünk teljes együttérzésével _ je­
lentjük, hogy édes testvérünk a hiriap- 
irásban, nagyon szeretett irótársunk, feled­
hetetlen emlékű kollegánk :

Sípos Béla
az „Esti Hírlap“ felelős szerkesztője
meghalt. n . ,

Temetése szombaton délután 2 órakor 
lesz, a közkórház halottas házában tar­
tartandó ref. egyház szertartása szerinti 
ima után, a debreczeni színház előcsarno­
kából, ahonnan a Kossuth-utcai temetőbe 
viszik örök nyugalomra hült tetemeit. 

Debreczenben, 1909. január 14.
A debreczeni hírlapi: ók

Negyven halott bányász.
Hetven sebesült.

Az alkat bányakatasztróta.
Rettegésben és iszonyatban mult el a 

tegnapi éj is a bányakatasztrófa színhelyén. 
Veszprémből érkezett távirati tudósítások 
csak halvány képét adják annak a kétségbe­
esésnek, mely a sújtottak családjain erőt 
vett. Százharminc embernek sikerült az égő 
tárnából kimenekülnie. De hetven munkást 
megfeszített erővel úgy hoztak föl a mély­
ségből, félig összeégve, halálra sebesülve. 
Ezek még élnek de ebben a pillanatban 
még az orvosok sem tudják hogy kit és 
hányat lehet közülök az élet számára meg­
tartani.

Ennél még megrázóbb az a tudósítás, 
mely arról szól, hogy tizennégy munkás 
még odalenn van, az égő tárnában. Ki tudja, 
mily iszonyú sors vár ezekre a szerencsétle­
nekre ? Lehet hogy a halál már utólérte 
őket és megváltotta a boldogtalanokat. De 
lehet az is, hogy kétségbeesve, istentől em­
bertől elhagyottan küzködnek a lángokkal, 
a fojtogató bányaléggel. A tudósítás, a maga 
lapidáris szárazságával azt mondja, hogy 
ennek a tizennégy munkásnak a megmen­
téséről szó sem lehet és valamennyit elve­
szettnek tartják.

A mai híreket ez alábbiakban foglaljuk 
össze:

Veszprém, január 15. A katasztrófa 
alkalmával a bányában 200 munkás dolgo­
zott, akik közül 130-nak sikerült a bányá­
ból kimenekülnie. A benrekedt 70 munkás 
közül 40-et halva és 14-et sebesülve hoz­
tak felszínre. A főszolgabíró jelentése sze­
rint a többiek megmentéséről nem lehet 
szó, miért is a többi 16 munkást is elve­
szettnek tartják.

Veszprém, január 15. Koller Sándor 
alispán ma ismét Ajkára utazott, hogy a 
mentési munkálatokra személyesen felügyel­
jen. Egyben a szerencsétlenség által sújtot­
tak segélyezésére és a legszükségesebb 
élelmicikkek beszerzésire 1000 koronát utalt 
ki a megye pénztárából. A halottakat köz­
szemlére tették ki, agnoszkálásuk azonban 
nagy nehézséggel jár mert valamennyi ha­
lott a felismerhetetlenségig összeégett.

Veszprémből táviratozzák ; Az ajkai 
bányaszerencsétlenségnél a mentési munká­
latok az alispán felügyelete alatt folynak. 
Az alispán a szerencsétlenül jártak családjai 
közt élelmi ezikkekre ezer koronát osz­
tott szét.

Ungylkosság a vizsga miatt.
Egy szülésznő-növendék tragédiája.

A dob eenni szülésznő-képzőintózet egy 
huszonöt éves leány növendéke amiatt való 
félelmében, hogy a vizsgát nem fogja tudni 
letenni, szublimatoldidott ivott. Szerencsére 
a gyors orvosi segítség megmentette az élet­
nek az öngyilkos leányt. Az öngyilkosság­
ról a következő a tudósításunk.

A bábakópezdében most közelesen 
lesznek a képesítő vizsgálatok, amire a nö­
vendékeknek, igen sokat kell tanulniok. 
Oarabosi Zsuzsámra huszonötéves növendék 
már nehány napja különösen izgatott volt ős 
a társainak is feltűnt. Kérdezgették tőle, 
hogy mi bántja, amire azt felelte, ho y na­
gyon fél a vizsgától és ha megbukik, el 
fogja emészteni magát.

Kis híján múlt, hogy igy nem történt. 
Garabosi Zsuzsámra ma kerített valahonnan 
öt darab szublimátot és egy pohár vízben 
feloldva a veszedelmes mérget, kínra. A 
méregtől természetesen iszonyú kínjai vol 
tak és kétségbeesett kiáltozására berohantak

Mozi! Széchenyi hív ház. Ma este gazdag nj műsor 
Péntek, Szombatié, Vesáreep és mindennap i. «. 4-től 6-lg este 8-tól reg. 2 óráig Mozi!

Egy fuozat.7r.ss tojás
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szobájába a táisnői. akik a földön fetrongve, 
vonagló testtel találták Garabosi Zsuzsánnát. 
Az öngyilkos leányon szerencsére csakha 
mar segített Kenézy Gyula dr., az intézet 
főorvosa, aki gyomormosást alkalmazott rög 
tön a lányon. A gyors orvosi segítségtől 
hamarosan jobban lett a leány és most már 
minden veszélyen túl van.

Az öngyilkosság oka, amint azt Gara 
bosi Zsuszánna Kenézy Gyula dr.-nak is 
megvallotta, csak a vizsgálattól való félelem 
volt.

Főispán és hözigazg. gyahornoh.
Glacz Antal tekintélye.

Weszprémy Zoltán főispán szerepe.
A napokban ismertettük azt az affért, 

mely Glacz Antal. Riharvármcgye főispánja 
és Fznnvogh István közigazgatási gy«knr- 
nok, tb. aljegyző közt keletkezett, amiatt, 
hogy Rzunyogh nem köszönt a főisnánnak 
és ezzel tüntetett a főispáni tekintély ellen. 
Az ügy állásáról nagyváradi tudósítónk a 
következőket irfa :

Az affér epilógusa a vármegye köz 
igazgatásának fegyelmi választmánya előtt 
fog lejátszódni, érdekessége ennek az ülés 
nek az lesz, hogy nem a fegyelmi választ­
mány rendes elnöke, Glacz Antal, Bihar- 
vármegye főispánja vezeti a tanácskozást, 
hanem a miniszter egy idegen vármegye 
főispánját delegálja a választmányi ülés 
elnökéül.

Az eddigi megállapodás szerint Wesz- 
prémy Zoltánt, Haiduvármegye főispánját 
fogja e célra delegálni a belügyminiszter.

Biharvármopye főispánja azért 
elnökölhet ezen az ülésen, mert panaszos­
képen lép föl. az alispán szintén nem he- 
lvettesitheti. mert ő elsőfokú fegyelmi ha­
tóság tanácskozásait nem vezetheti. Azon 
felül az alispán koronatanú is lesz ebben 
az ügyben. * főispán ugyanis azt kívánja 
az alispánnal igazolni, hogy ő felkérte az 
alispánt, hogy figyelmeztesse Rzunvogh Ist­
vánt a kellő tisztelet megadására. Szunvogb 
István azonban állítólag az alispán figyel­
meztetésére azt válaszolta, hogy a felszóli 
tásnak eleget tenni nem fog. mert teljesen 
az ő magániigvének tartja, hogy egyáltalán 
kinek köszönjön.

Aranka diadalmasan szép s otthonos, Pát- 
hori Mária lebilincselően közvetlen volt, 
Iluzella Irén pedig gyönyörűen beszólt, de 
harmadik felvonásbeli (ez a darab leggyön 
gébb felvonása) szerepéből ő sem tudott ki­
hozni semmit. Ál glepett bennünket a Bérczv 
gondos, sokszínű gentryre, mely a Kóber- 
karrikaíurák biztos, jellegzetes vonásait jut­
tatta önkéntelenül eszünkbe. Tallián igen 
elegáns s könn/ed volt, Békés pedig ezúttal 
is magasan kiemelkedett környezetéből fö­
lényes művészetével. O rendezte, szinte fö­
löslegesen sok gondossággal az előadást 
is, s igazán nem ő rjta múlt. hogy a Szó 
roncsé fia nálunk sem tudott érvényesülni. 
Még azt kell megemlítenünk, hogy Ge o, 
Ligeti Nádor, h’rasznay, Lugosi egyformán 
ügyeskedtek, s hogy S ilágyi. bátortalan 
ságától eltekintve, ezúttal is hasznavehető, 
reményekkel biztató színésznek mutatta 
magát, (g)

Nótakincs. Az Euterpe zeneműkiadó- 
hivatal (Budapest, Kossuth Lajos-utca 15) 
most bocsátotta közre „Euterpe zenemű 
zsebkönyvtár“ cim alatt, megjelenő antoló­
giának ÍI. kötetét, ötvenhárom magyar dalt 
és népdalt válogatott össze ebben a kötetben 
Lányi Ernő a népszerű dalköltő és ez"az 
Ízléssel összeállított gyűjtemény legszebb 
hajtásait tartalmazza a magyar népdal fá 
nak : csupa népszerű, országszerte ismert 
dalokat, amelynek választékos harm onizá- 
lása Lányi avatott tollát dicséri Ám a nép 
dalok mellett eredeti dalokat is találunk a 
kötetben Mukiav, Lányi Kuruc,z és Kacsok 
tollából, amelyek csak növelik az értékes 
és Ízlésesen kiállított gyűjtemény értékét. 
A 68 oldalra terjedő kötetnek, díszes kötés­
ben 2 korona az ára. Ugyancsak az Euterpe 
kiadásában jelent meg a Czimbalmozók dal­
kincse cim alatt szerkesztett gyűjtemény is, 

nem amely sikerült cimbalom átiratait tártál 
mázzá a legszebb népdaloknak, továbbá 
Makray, Lányi, Knruoz és Kacsoh eredeti 
dalainak. A sikerült átírás Krúdy- Andor 
dr. jeles munkája. A kiváló cimbalom­
művész két ügyesen megirt ábránddal égé 
zitette ki a gyűjteményt amelynek kötve 
2 korona az ára. Mindkét mii kizárólagosan 
csakis Molitor Oszkár Euterpe zenemű- 
kereskedésében (Budapest, Kossuth Lajos 
utca 15) kapható.

Váltóban1 sitás nagyban.
Színház és Művészet, Egy hajdútöszörmfnyi asszony bűnei.

Műsor:
Szombaton Szerencse fia, komédia A) b.
Vasárnap délután Szökött katona, nép­

színmű. Este Gépirókisasszony

— A szerencse lia. Drégely Gábor 
komédiának nevezi a darabjai, holott társa­
dalmi szatíra az, a legmerészebb, melyet 
valaha színpadon láttunk. A szerző azt akarja 
elhitetni velünk, hogy egy obskúrus szabó­
legényből félesztendő leforgása alatt, vezető 
politikus, ressortminiszter lehet, tisztán a 
szerencse kedvezése révén. A kritizáló elme 
nyomban tisztában van azzal, hogy ez az 
alapgondolat, akár komédia, akár szatíra le 
gyen kidolgozásának a neve, a lehetetlen­
ségig szertelen. Tagadhatatlan, hogy Dré­
gely Gábor rengeteg feldolgozásbeli raffi- 
nement-nal igyekszik enyhíteni meséje szer­
telenségét, s azt sem vonjuk kétségbe, hogy 
darabjának két-három alakja miivészkézzcl 
megrajzolt tipus Ez azonban végeredmény­
ben igen sovány produkció, amit bizonyít 
az, hogy a Szerencse fia Budapesten 
is, a vidéki színpadokon is megbukott s 
e sorsot Debrecenben sem kerülhette el. — 
A mi konzervatív közönségünk nagyon hű 
vösen fogadta a darabot s a fel felhangzó 
taps inkább a közreműködők egyike-mási 
kának, semmint a szerzőnek szólott. X cim 
szerepet Terryei játszta gondosan, sokhr-lyt 
ragyogó színezéssel, de talán kissé burlosz- 
ken. Ezen különben alig csodálkozhatunk, 
mert éppen" a Kormos alakja legkevésbbé 
egységes a komédiában, annak dacára, 
hogy az övé volna a vezetőszerep. Ilahnel

Nyolc hónapi börtön,
négy hamisított aláírásért.

A debreczeni törvényszék büntető ta 
nácsa egy hajdúböszörményi gazdag asszonyt 
ítélt e ma nyolc havi börtönre, amiatt, mert 
három váltóra a családja négy tagjának a 
nevét ráhamisitotta

A büntető tanács elnöke Hoffmann 
József táblabiró volt. Kérdéseire a vádlott 
asszony Mező Sándornó töredelmesen be­
vallotta, hogy 1906 év május 10-én benyúj­
tott a Hajdúböszörményi Takarékpénztár­
hoz három darab, összesen 6200 korona ér­
tékű váltót, melyet a bank le is számítolt. 
A váltón levő összes aláírások hamisitvi. 
voltak. Elfogadóként Mező Sándor, a vád­
lott férje szerepelt a váltón, a másik három 
aláírás Mező' István Mező Erzsi és a vád­
lott menye: szintén hamisak voltak. Bár 
hónap múlva Mező Sánderné visszafizette a 
leszámítolt váltók összegét.

A vádlottat Gábor Jenő dr. debreczeni 
ügyvéd védte, aki tartalmas szép védőbe- 
szé dben enyhe ítéletet kért.

A bíróság tekintetbe véve a védő által 
felsorolt enyhítő körülményeket nyolc hó­
napi I örtönre ítélte a vádlottat.

Mező Sándornó és a védője enyhítésért 
fellebbeztek.

Izrael.
A Vígszínház mai bemutatója.

— Fővárosi munkatársunktól. —
Még Párishnn sem készültek Bernstein 

Henri uj színmüvére és már nálunk min­
denki tudta, hogy a Vigszinház a szezon 
derekán elő fogin adni. Amint tudták azt, 
is, hogy a .Visszatérés Jeruzsálemből“, 
Donnav Maurice iránydarabja, meg fogja 
előzni Izráelt. Rebesgették, hogy a Donnav 
antiszemita drámájára válasz lesz Bernstein 
Henri filoszemita színmüve. Aztán kitűnt, 
hogy a Visszatérés Jeruzsálemből nem is 
olyan antiszemita, most megláthattuk, hogv 
a Bernstein Henri filoszemitizmusn se lő túl 
a célon, bár jókora adag érvényesül benne. 
Az öreg Got.lieb .Téstin például, — ne tes­
sék ám itt valami házaló zsidót képzelni, 
mert Gutlieh a rue Royalbeli kluh tagja és 
talán a walesi herceggel is kártyázott már, 
szóval a tiszteletreméltó Gutlieb büszkén 
veri a mellét és hirdeti, hogy minden nagv 
embernek, minden kiváló egyéniségnek vé­
rében csörgedez egv-két cseppnyi zsidó vér. 
Es ez nehány embernek szent meggyőző­
dése ebben a hazában is 1

Az öreg milliomos évtizedek óta tagja 
a párisi Nemzeti kaszinónak. Befogadták, 
na habár tetőtől talpig gentleman, tudja, 
hogv legjobb neki szép szerényen meg- 
húzódoznia. IJgy tesz, mint aki mindig 
siet és nem ad alkalmat senkinek, hogy 
beleköthessen. Éppen csak a levelezését in­
tézte el a klubban, amelyhez hiúsága, am­
bíciója köti. de különben csendes, szerény, 
hallgatag. És éppen öt szemeli kidé Groucy 
Thibnult, herceg arra. hogy elrettentő pél­
dát statuáljon és kiirtsa a zsidókat a klub­
ból, hogy az tiszta legyen, mint. némely 
magyarhoni kör. Ő hercegsége az antisze­
mitizmus dicső elveiért lelkesedve véghez- 
viszi magasztos tervét Felszólitia Gutliehot, 
hogy adja be lemondását, lépjen ki a klub­
ból. Gutlieb persze megtagadia ezt, mire a 
fiatal herceg a bércig kis pálcájával leüti 
a Gutlieb cilinderét. Ebből u»van párbaj 
lesz, dohát hiszen ezt akarja Thibault, aki 
az ország legfélelmetesebb vívója és éppen 
egy évvel előzőleg is jókorát döfött egy 
ellenfele becses oldalába.

A párbait, pedig meg akarja akadá­
lyozni Agees hercegnő. Thibault anvja, aki 
magához kérte Gutlieb Justint. és nagy 
meglepetésükre emlékezteti régi_ jó időkre. 
Az ám. kitűnik, hogv abban az időben, ami­
kor a herceg kegyetlenül komiszul gyötörte 
a feleségét, a délceg, daliás és elmés Gut­
lieb volt az asszonv vigasztalója. Közben 
azonban Szilvián páter elválasztotta a sze­
relmeseket és teljesen a pietísztikus világ- 
részlet, bigott meggyőződések rabjává tette 
Ágnest A hercegnő most felszólítja Gut- 
liebet. hogy ne küldje el segédeit. Thibnult 
hoz, de a zsidó ur megdöbbentő érvekkel 
bizonvitja be hogy nem térhet ki a párbaj 
elől. Amint pedig tázozik, megjelenik Thi­
bault, aki megborzadva látja meg ellenfelét 
az anya lakásán. Az ezután következő je­
lenetben, amely telivér Bernstein, a herceg 
megtudja az isszonyu titkot 0 a Gut­
lieb fia.

A harmadik felvonásban Silvián páter 
rábírja a fiatal embert, hogy vonuljon zár­
dába. De Gutlieb megsemmisíti a pap mü­
vét és bebizonyítja Thibaultnak hogy élnie 
kell és különb lesz, dicsőbb lesz minden 
társánál : hiszen zsidóvér folyik benne, erő­
sebb, keményebb szivósabb lesz minden 
kinél.

Thibault megrázóan oldja meg a pro 
blémát. A szomszéd szobába megy, kihal- 
latszik a dörrenés, a zuhanás és Gutlieb 
személyesitője. Fenyvesi Emil — aki külön­
ben is az egész darabot viszi — vérfagyasztó 
rémülettel szólítja he a ház népét és oda­
vágja Ágnes arcába "a vádat :

— A ti istenetek ölte meg!
Az ember pedig elgondolkozik, hogy 

csakugyan szörnyű dolog az, hogy a husza­
dik 8zázadban""még vallási kérdések k<.'tő­
nek ily halálos viszályokat, vallási kérdések
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ébresztenek ily gyilkos szenvedélyeket és az 
egyistenség hitének általánossága mellett 
nem bírunk szabadulni azoktól a vitáktól, 
hogy hát melyik az igazi isten !

Ezeknek a tűnődéseknek nagy részük 
élsz az újdonság hatásában

[sónak János nyílt levele.
A harmadik kerület választóihoz.

Lapunk egyik barátja elképzelte azt a 
lehetetlenséget, hoary a Jánosból, mér min- 
a Csenek Jánosból képviselő lett. Es elképt 
reite azt is, hogy a János, már mint a 
Csanak János egy havi képviselősége után 
müven ryilt levélben számol be honatyai 
működéséről. A János, már mint a Csanak 
János nyilt, levele, melyről lapunk brrátja 
azt is elképzelte, hogy azt mega János irta, 
igy hangzik :

Tisztelt választópolgárok !
Elárkezetlnek IftU-m R7, irlít. hney egy havi

képviselni millrdésem eredményéről ben'iniolialt OnMr-
neV és tes 7 em ezt shten a felemelő tudatban, hogy 
méltényolri fociék az én mfiki'dépemet éa hát legelőbb 
arről ér‘ep:tem a t. választépolgárokat, hogy miőta a 
tar véről fe'győ Um Pestre egéfzen megvétóztam és 
mindenki azt men dia, hegy rám lehet ismerni, hogy 
képviselő vagyok, no persze. Me t a miniszterek, aki­
ket nekfrk, te kegye mrs uram, igy kell hívni, én 
velem is pert ék és sokszor megveregeiik a vál'amat 
A minisztereket jól ismerem, cseknég azt n^m tudom, 
hogy ti m'Jyen niriszter és a horvát miniszternek a 
nevét, olyan furcsa a neve még nem tudtam megta­
nulni its veszek magamhoz egy correpetitort, akitől 
meg fogom tanulni.

Már beszédet is mondtam a képviselőházban, 
m iker egy képviselő beszélt, én közbebeszéltem, hogy 
..helyeslés minden oldalról,“ amin u többi képviselők 
elkezdtek nevetni, pedig én ezt a naplóból olvastam és 
ők azt mondták, ha igyekezek, én második Simkó le­

szek, aki igen nagy tekintély és még Wekerle is meg­
hallgatja.

Juslh Gyula azt kérdezte tőlem, hogy hány is­
kolát jártam és én azt mondtam, hogy négy elemit 
meg két dedót és ó azt kérdezte, hogy a dedót az 
elemi után jártam és én azt mondtam, hogy már el­
felejtettem és ó elkezdett nevetni és egy barackot nyo­
mott a fejemre, azt mondta, lm igyekszem, még állam­
titkár lehet belőlem, mint Jani és én ezért. A múltkor 
vettem egy retorikát meg egy stilistikát és abból ta 
indok, hogy államtitkár legyek, mint a Jani sógor.

A t. választóközönség, azt gondolom, az iránt is 
érdeklődik, hogy énnekem ki a legjobb t arátom a 
képviselők között, hát nekem a Simkó az ón legjobb 
barátom és akitől sok jó tanácsot kaptam és aki azt 
tanácsolta, hogyha karriert akarok csinálni, akkor 
mindig kiáltsak éljent, mikor a képviselők a miniszte­
reket emlegetik és én mindég éljent kiáltok, de a 
múltkor egy képviselő azt mondta beszédében, hogy 
„Andrássy Gyula kOlügyminisztersége alatt“ és én el­
kezdtem éljenezni, de akkor azt mondták, hogy pszt ! 
és hogy Andrássy Gyula nem ez az Andrássy Gyula, 
akivel én perte vagyok és én ezt nem értettem, hogy 
Andrássy Gyula miért nem Andrássy Gyula és azóta 
ha Apponyit, vagy Günthert, vagy Darányit emlegeti^ 
én előbb megkérdem Simkát, hogy ez az Apponyi, 
vagy Günther és akkor elkezdek éljenezni és most be­
zárom a levelemet és maradok a 3-madik kerület sze-
retettképviselője ,

Csanak János m. k.

LEGÚJABB.
Pánikból származott az ajkai 

bányakatasztrófa.
Lapzártakor fáviratozza fővárosi tu­

ti ősi tőnk : Az ajkai bányakatasztrőfának 
nem tűzvész, hanem pánik volt az oka.
A ventilláció pummivezetéke ugyanis 
tüzet fogott, mire nagy bűz keletkezett 
és egy a liftnél dolgozó munkás elkiál­
totta magát.

— Menéküljön mindenki, ég a 
bánya!

Erre nyolc hánvász, kik a legkö­
zelebb voltak, megrohanták a liftet, fél­
kapaszkodtak rá s három társukat ledob 
ták a liftről. Ez a három bányász a lift 
és a fal közé szorult és igy lelte ha­
lálát. A bányászok egymást tépték, sza­
kították és fojtogatták, mire a lift lesza­
kadt és valamennyi agvonzuződoft.

Ötvenöt bányászt holtan húztak 
ki a bányából, harmincötöt pedig esz­
méletlen állapotban. Százhúsz munkás 
a folyosón át menekült a szabadba s 
ezek szerencsésen meg is menekültek.

A bányába elsőnek Lobi bánva- 
orvos szállt be. Most már javában folv- 
nak a mentési munkálatok. Egy Szántó 
nevű hánvász két fiával és két vejével 
együtt elpusztult.

Hírek.

Mulatság.
A mai estély. A Royal szálloda dísz­

termében pontban fél kilenc órakor veszi 
kezdetét a Zion egylet Bonbonnicr estéiye. 
Ekkor kezd bele CL öngyi Izsó a műsor 
előadásába, vig szövegét, bus melodrámával 
kiséri Murtonfalvy karmester. Ot perccel 
később kezdődik a kacagás és tart: mig a 
termet zsúfolásig megtöltött közönség vacso 
rához nem ül. A vacsorát néhány cabaré 
szám követi, aztán tánc jön kivilágos kivir- 
radtig. Ami kevés jegy van, az ma még az 
elárusító helyeken, esetleg este a pénztárnál 
váltható. Bár kétséges, hogy utóbbi heh en, 
más, mint állóhely kapható legyen.

— A polgármester Budapesten. Ko­
vács József polgármester tegnap Budapestre 
utazott. A polgármester utazásának egyik 
célja, hogy a gázgyár kibővítése ügyében 
lépéseket, tegyen és hogy a város szervezeti 
szabályzatának ügyét megsürgesse. Kovács 
József polgármester ma érkezik vissza 
Debrecenbe.

— Az adóreform cim alatt közöl 
jük lapunk vezető helyén dr. Balkánvi 
Kálmánnak, az Omke központi titkárjá­
nak a tervbe vett. adótörvényjavaslatra 
vonatkozó cikkét, amelvre ez utón is 
felhívjuk különösen kereskedő és iparos 
olvasó közönségünk figyelmét, mert eb­
ből is megítélheti, hogy mennyire he­
lyén való gróf Dégenteld József kép­
viselőjelöltünk programújának az a része, 
melylyel a kereskedők, iparosok általában 
a harmadosztályú kereseti adót fizető 
városi polgárság érdekében állást foglal 
ezen igázságtalan adóreform ellen.

— Wekerle és a bányaszeren­
csétlenségek. Budapestről táviratozza 
tudósítónk: Wekerle Sándor pénzügy- 
miniszter Resicára egy és Ajkára két 
bányatanácsost küldött le azzal a meg­
bízással, hogy vizsgálják meg a bánva- 
szerencsétlenségek okait és a szeren­
csétlenségek meggátlására vonatkozólag 
javaslatot tegvenek a miniszternek.

— Előadás a debrcezeni Sakk-kór­
ban. Vasárnap délután a. Royal-kávéház 
különtermében a debrcezeni Sakk-kör meg­
hívására Báránv Zsigmond, a budapesti 
sokk-mester a szimultán játékról előadást 
tart. Az előadásra a sakkozókat szívesen

_Debreczen Ne fernere elleni
tiltakozása Nagyváradon. Nagyvárad 
ről táviratozzák: Dei recen városnak a 

Ne temere“ ellen va’ó tiltakozó felirata 
foglalkoztatta ma délután Nagyvárad 
törvénvhatóságát, mely hosszas és szen­
vedélyes vita után a mayáévá tette 
Debrecen feliratát, megtoldva azzal a

határozattal, hogy Nagyvárad városa el­
ítéli a néppártnak a Roczurek ilgy~ 
ben elfoglalt magatartását és efelett 
rosszalását fejezi kil

— Péter király kedvetlen. Bolgrédhól 
táviratozzák. Az a hír. hogy Péter király 
lemond, korai. Már többször volt szándéká­
ban, de a közötte levő emberek, különösen 
az összeesküvők, mindig visszatartották. A 
trónörökös különös viselkedése miatt egy- 
izben ugv nyilatkozott:

Ha ö jobban ért az uralkodáshoz, 
próbálja meg. Szívesen átengedem neki 
helyemet.

A konstantinápolyi fordulat is nagyon 
elkeserítette Pétert. Itteni körökben azt be­
szélik hogy ha a király lemondana. Szer­
biát óriási forradalomnak tennó ki, mert a 
trónörökös mindenáron háborút akar.

— A Köpenick! kapitány pőre. Ber­
linből táviratozzák : Voigt, a köpenieki ka­
pitány érdekes pört, indított, meg. A börtön­
ből való kiszabadulása után egv jószivü 
asszony havi száz márka életjáradékot Ígért 
neki, s ezt. a múlt év végéig meg is küldte. 
Január elsején azonban nem kapta meg, s 
ezért keresetet indított.

— A Házgyár főkönyvelői állása. 
Csak a napokban irta ki a tanács a pályá­
zatot a gázgyár főkönyvelői állására s már 
is sűrűén hozza a posta a pályázatokat az 
ország különböző részeiről. Az állásra előre­
láthatólag sok pályázó lesz.

— A szerb kormány lemondott.
Belgrad : A kormány jövő szombaton be­
adja lemondását.

— Milliós bukás Nagyváradon. A
Qonnenvirth és Társa nagyváradi fanagyke- 
reskedő eég, mint. tudósitónk táviratozza, 
csődbe jutott. A hir nagy szenzációt oko­
zott, mert a cégnek virágzó faűzlete volt 
hatalmas forgalommal. A tavalyi pénzválság 
azonban zavarba juttatta a céget. Csődbiztos 
lett Szegedi Lajos biró, tömeggondnok Ha­
lász Lajos dr. országgyűlési képviselő, ügy­
véd. Az aktiva 170.000 korona, a passzíva 
meghaladja az 1.000.000 koronát.

— A bányászok temetése. Resicáról 
táviratozzák : A szerencsétlenség halottait 
ma délután temették el. A szerencsétlenül 
iárt bányászok családjáról a bányatársaság 
fog gondoskodni.

— Mi lesz Ada-Kalehval. Az orso- 
vai Dunaágon terpeszkedik egy kicsike szi­
getecske, amelynek alattvalói törökök, s a 
melyet Ausztria-Magyarország megszállva 
tart énpugv, mint megszálva tartotta Bosz­
niát. Legutóbb, a törökországi választásokon 
ezt a mi szigetünket a konstantinápolyi vá­
lasztókerülethez csatolták, amivel újból de­
monstrálták Ada-Kalehnak Törökországhoz 
való tartozandóságát. Ugv tudjuk, hogy 
Bosznia megváltásával egvideiüleg Ada-Ka- 
leh megváltása is szóba került. Valószínű, 
hogy ezt a. szigetet végleg megkapjuk rá- 
adásnak ; még pedig ugv hogy Ada-Kaleht 
Magyarországhoz csatolják.

— Leleplezések a dumában. Páriá­
ból táviratozzák: A Journal értesülése sze­
rint, legközelebb érdekes leleplezések lesznek 
a dumában, egy Arreo nevii volt forradal­
már űzőiméiről, aki a rendőrség tudtával 
számos gaztettet követett el. Arseo fél a 
terroristáktól és most Párisban tartózkodik.

— Megakadályozott öngyilkossá*». 
A debreczeni ügyészség egy foglya San 
Etel, aki zsebtolvajlásokért ül Debreczen- 
ben, ma reggel a cellájában felkötette ma­
gát..' A fogházór azonban észrevette és le­
vágta a kötélről a szélhámosnőt, akinek 
semmi baja sem történt.

— Kigyuladt gyorsvonat. Nagyvá­
radról jelentik : Tegnap a nagyvárad—bu­
dapesti gyorsvonat, utasainak rémes kaland­
ban volt részük. A vonat egyik hatalmas, 
Pullmann-koosijának tengelye Püspöki állo­
másnál túl a nagy súrlódástól kigyuladt. 
Hatalmas lángoszlopok törtek ölő a kocsi 
tengelyéből, amelyek rémesen világítottak 
be az est sötétjébe. A vonatot azonban meg­
állítani nem lehetett, mert hiszen nyílt a-
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z őszi és téli Idény
újdonságai megéltetek

lyán úgy sem lehetett volna a bajon segí­
teni. A legnagyobb gyorsasággal robogott 
tovább az égő vonat, a kerekek borzasztóan 
nyikorogtak, sípoltak és a lángok mind ha­
talmasabbá váttak. Leírhatatlan volt az a 
pánik, amelyet az égő vonat utasai öt perc 
alatt átéltek, mig a gyorsvonata nagyváradi 
pályaudvarra ért. Itt, alig hogy megállóit a 
vonat, szinte egymás hátán menekültek ki 
az égő kocsiból az utasok. A kocsit termé­
szetesen azonnal lekapcsolták és a tüzet 
csakhamar elfojtották. Az utrsok ezúttal is 
a halál torkából menekültek meg, mert ha 
csak még néhány percig tart az utazás, 
mindnyájan menthetetlenül odavesznek.

— Hat napos elektromotor-kezelő 
tanfolyamok Budapesten. A technológiai 
m. kir. Iparmuzeum a szerszám és gépkiál­
lítás tartama alatt f. é. március hó végéig 
Budapesten rövid 6—6 napos tanfolyamokat 
tart az elektromotorok kezeléséről, a galva­
nizálás! eljárásokról és az autogéngáz és 
elektromos hegesztésről. Ezeken a tanfolya­
mokon résztvehetnek motortulajdonosok mo­
torkezelők, villamos központi szakmunkások, 
erős áramú villamosszerelők, lakatosok, gé­
pészek és hasonszakmáju iparosok, akik a 
szükséges előképzettséggel rendelkeznek. 
E tanfolyamok vidéki látogatói kedvezmé­
nyes utazási jegyet a kamara utján kap­
hatnak. Kivételesen szegénysorsu de kellő 
előképzettséggel biró iparosok korlátolt 
számban a kamara javaslata alapján utazási 
és a tanfolyam tartama alatt némi napidij 
segélyt kapnak. Bővebb értesítést a deb­
receni kereskedelmi és iparkamara ad.

— öngyilkos gazda. Hajdúböször­
ményből jelenti tudósítónk: Sz&be Bálint 
földesgazda ma réggel a mestergerendára 
felakasztotta magát és mire észrevették az 
öngyilkosságot, Szabó Bálint már halott 
volt. Az öngyilkos iszákos ember volt és 
pillanatnyi elmezavarban követte el tettét.

' — A cipőüzlet betörője. A debre­
ceni törvényszék büntető tanácsa mai ülé­
sén melyen Hoffman József i áblabiró el­
nökölt, hét havi börtönre Ítélte Kovác-s Géza 
debreceni fiatal lakatossegédet aki a múlt 
óv november 22 én éjjel föltörte Taradi Jó­
zsef, Hunyadi utcai cipőüzletét és onnan 
nehány pár cipőt ellopott. Az ítélet jog­
erős.

— Nagy dal- és táncestély a Biká­
ban. A Szent László Dalegylet holnap, 
szombaton este tartja nagy dal, zene és 
táncestólyét az Arany Bika szálló díszter­
mében. Ä műsor változatos és nagyhatású 
számokból áll és a legkényesebb igényeket 
is kielégíti. Jegyek előre válthatók Antalffy 
József és Pintér Gusztáv urak üzletében és 
este hét órától az Arany Bika szálló dísz­
termében. Kezdete esti fél kilenc órakor.

— A szezon-tolvaj. A debreczeni 
rendőrség letartóztatta Részé péti István 
csavargót, akit épp akkor csíptek meg ami­
kor a Korona-kávéházban el akarta lopni 
Kocaár Károly debreczeni iparos kabátját. 
Az eljárást a tolvaj ellen megindították.

— Belépés a Zion egyletbe. A Zion 
debreczeni betegs. egylet választmánya az 
egylet kötelékébe való belépést akarja meg­
könnyíteni, azzal, hogy mindazoknak, kik 
belépési szándékukat f. bő január 25-ig 
bejelentik, a szokásos 6 korona felvételi 
dij elengedtetik. Az egyesület havi 2 kor. 
tagsági dij ellenében a családnak ingyen 
orvosi gyógykezelést, hat, esetleg 12 héten 
it heti 8 kor. betegsegélyt és a tag elha- 
láloeása esetén, az özvegynek vagy árvának 
300 kor. segélyt nyújt, tehát oly kedvezmé­
nyeket, milyeneket egyetlen rokoncélu egy­
let sem bistosit tagjának. Bővebb felvilágo 
sitás az egyleti helyiségben, Piacz-utca 63. 
földszint. Nyitva naponta délután 6—7 óra 
közt. A választmány.

— Divatos össi és téli Női és Le- 
ény felöltőket, boákat, model k&iapok 
at csak a Hajdumepye legnagyobb Rozsa 
féle áruházban Kistemplonabazár lehet már 
mtitól kezdve olcsón vásárolni. Kérem meg­
győződni I Legnagyobb raktár

— Gummi különlegességek Győrf 
Sándor koíbzeréaznél Simonnfyu-. 2. sz. a.

1909. január 10.

1„Newyorh“ hanthoz
megnyitása.

Van szerencsém a nagyérdemű kö- 
zörség szives tudomására hozni, hogy 
a Slmonlly-utczában levő volt Bocskai 
kávéházat megvettem és azt a mai kor 
ig-nyernek megfelelően átalakítottam, 
berendeztem és azt

„Newyorh11 hónéhoz
ez imér folyó hó 16-án, szombaton 
este 8 órakor Veres Tóni zenekara 

köiuemúkcdésével

:: :: ünnepélyesen megnyitom. :: ::
A rspyérdtmü kízörség szives pártfo­

gását kérve, maradtam tisztelettel

Hermann Alfréd hóvés.
Ne vegyenek selymet

addig mig a mi garautirozott szolid, gyö­
nyörű szép, fekete, fehér és színes újdon­
ságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: Selymek menyasszony­
nak, bált, társaságba és ntezai töltetnek 
és blonsoknak, bélesnek stb. való K1.15-töl 
K 18-ig méterenként.

Csakis jótállás melletti solid se yamsző- 
vetet árulunk, direct magánosoknak vám 
és portómentesen a lakásba.
Schweizer&Co LituornU.18.(S$áju.)
2 Selyemszövet-kivitel. —Kir. udv. szállítók.

Sarkad! 9 y uIa
tűzifa kereskedő.

A rí. érdemű közönség szives tudomására 
hozza, hogy

tüzifaraktáramban,
mely Postákért 5. szám alatt van, minden, 
kor raktáron tartok a legjobb minőségű

száraz tűzifát,
megrendeléseket elfogadok, u. m. : cser, tölgy, bükk 
gyertyán és vargafára, ölenként mm. és vaggon 
számra mindenkor a legolcsóbb árakban számítom

Gyors és pontos kiszolgálás!
Megrendelések felvétetnek.

ROSESFBLD LAJOS,
Arany Já? os-utesa 15.

a kiegysfersmind gondoskodik a pontos kiszolgá­
lásról.

[merklersoma
■ap él esőernyó gyártó

Temesvár — Debreczen.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és nfii esernyőkben
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczla melifüzöhben
nagy választék 8 koronától feljebb.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Eredeti tréfás tombola nyere­
mény tárgyek, tombola jegyek és tel­
jes tombola össze állítások a legoloeó 
ban kapható Mentse Henrik áruhá­
zában Kossuth u. 4. szám.

— Peresei Carola 'áneziskolájálar 
sznroboton e bó 23-án kezdődik a máaodik 
téli lenfolyem. Beiralkrzni naponta délután 
2 órától lehet a Szent Ár na-utozai táncis­
kolában. Kezdő, ha’adó és esti tanfolyam 
Boszton magánórák.

— A második nagy családi tombola 
estély 1909. január 17-én vasárnap este lesz 
a Royal kávéház fényest n berendezett, helyi­
ségében, ahol mindenki kénye és kedve sze­
rint szórakozhat, a: onkixül több díszes nye­
remény tárgyat is nverhet. Belépti dij nine,1 
Egy tcmkola tégy 50 fillér, a dísze?, tom­
bola nyeremény tárgyak megtekinthetők 
Mentze Henrik újdonságok áruháza kiraka­
tában.

Közgazdaság,

Terménytőzsde.
echvarcz E. debheczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest 1909. január 15. 
Készáru 5 olcsóbb, határidők lanyhák.

1909. okt beii búza .... .------ —
1908. májusi búza........................ ...................
1909 áprilisi 1 U’a..............................12.48 - .61

májusi rozs..............................—.-----
1909. októberi rozs................................................
1909. áprilisi rozs............................ 9.96 04

októberi zab................................... ...........
1908. májusi zab............................ — —
1909. áprilisi zab............................ 8 48—51
1900. májusi tengeri..............................7.24—28

Minden hölgynek nélkülözhetetlen
Ban Sybyl

a bel és külföld legelső orvosi tekin­
télyek által eddig legjobbnak elis­
mert teintviz, mely a bőrt mindig 
frissen megtartja, minden tisztátalan- 
ságot eloszlat, wimerlit, mittesert, 
szeplőt, orrveressóget. Az elösmerő 
levelek 100-a igazolja az Eau Sybyl 

fényes hatását.
Egy Üveg ára 4 kor.

Az összeg utánvételével. 
Egyúttal ajánlom karácsonyi és új­
évi ajándéknek dús raktáramat ma- 
niour, fésű és parfüm czikkek kaaet- 
táimban minden lehető egységekben, 
úgyszintén nagyválaszték valameny- 
nyi toilletto czikkekben valódi és 
nem valódi fésűk, kefék, franozia és 

angol szappan.

Elisabet Schäfer
Wien, I Tuchlauben 7.

Divatos sima és mintás női ruha ős e*>es 
binaokra való szövetek, gyapjú delafook,
kis és nagy gyapjú kendők, tzincs mosó 
szövött é< nyomott mintás baribetek, 
üsselek, nagy választók női-, férfi és 
gyermek harisnyákban, téli tricó, alsó 
ruhákban. Gyász ruhákra fekete gyapjn 
Szövetek és mosó áruk nagy választón ben 
beszerezhetők olcsó szabót« árak mellett

Nádudvary Lajos
divat-, vászon-, ftázmU- ás rtvidsrÉ

raktáriban
Piacz-utcza ZB. szóm, a Nagy-tőzsde mellett.



1900 január 16 üebeegzkni fuggetleh újság
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Fábián László
kocsi gyára

DEBRECZEM, Hstvan utc a 61, srém
Alapit Üllőit i «><> i-Sivii.

Baktáron tart miudennemü hintát é. hajt kocsit 
Régi kocsikat újakra becserél. Já karban leró 

javított koesik mindig raktáron vannak.
javításokat olcsót: és pontosan eszkA- 
e«l. — Képes árjejfy/ék Intvén és hér- 

ment «le.

Értesítés.
A Mások József ur által 20 éven 

át vezetett

nagyheresMésí
átuettűks azt ngyanazon helyiségben

szövött, lövid és noriribErgi 
tziHIrcl ujcnnsn és dúsan

leiszerelve,

folyó hé yéegéia
nyitjuk meg.

Nasch József utódai

_ , uu UlilÖíiSf
DEBRECZEN, Klstemplombazár | 

Menyasszonyi kelengye. | 
Vászon, kész fehérnemű. £ 

Női divatáruit 
:: Külön szőnyegosztály.::

Óriási választék!
»yyyyyyyyyyyyyyy

A Harmat Créme
■rwiéplté ti Mrípiló kenéci,

■tiy telj.wa ártalmatlan éa eem higanyt 
«em ólmot nem tartalma*, a legrövidebb idő 
alatt megszűntet mindenféle ezeplót, májfoltot, 
pattanást, báratkát (mittenon) bárbajokat Ki- 
rimitja a ránczoeodni kezdő arczbört • ast 
fehérré rimává és üdévé te»d. Legjobb óvszer 
a szél éa a nap befolyása ellen az arena. 
Nem sriros tehát nappal la használható Ha- 

. tása győri él biztos

E|y tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye e főraktár :

Mihaloiits Jenő gyógyszErtára.
Debreosen.

Wplm 81., a városházzal sxemban.

A legnagyobb termést biztosit
Íi-duhíáid ÍrSZ,er2a'VC8 a.amAdé- és kapáé növényeknél iuuinájo ere Iményt mutat ki szőlőben(70-95) hkül. a

fekálkompost-trájifa
mütrl-vát'tVr0^6^ ?zaS'«l«>'itva> felülmúlja a 

'ragyát, meit több évi termöerövel bir és tartós 
cső nem képes elmosni.

00 mm. a telepen átvéve.................... kor. 70 _
'n’ a vasu|állomá«on kocsiba rakva kor. 90 —

Debreczenl trágyagyár részv.-társ.
Debreczen, Sas-utcza 3. szám.

önmagtt éi gy rmekeit a
köhögést

rekedtségtől, katarrhnstől, elayálkásodástól, 
gores es szamár huruttól m. gakarj» irabadi- 
lani, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott

HülSEK-féle mell-Eapamelláhat
a 3 fenyővel5500 ^ jp£yz''ileg 'gazolt bizonyítvány

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fill. 
Ka ható Tóth Béla, Mihalovits . Jenő, Mura- 
kö?y László, Grósz Nagy Ferencz, Msuthner 
Alfréd gyógyszerészeknél, Jósa és Jéna dro- 
gueriában Utfehértéa: Trón Gyula gyógy­
szerésznél, Püspökladányban : Harsányi 
gyógy-zerésmél.

Egy darab 5 holdas szőlő
i8 öves, nagy szilvas és gyümölcsös­
sel rajta lévő uj lakás, borház, pince 
és istállóval, horgonyozott lemezzél 
fedve a Nagylétai Kossuth kertben a 
vasúti állomástól 15 pereznyire szabad 
kézből olcsón

eladó.
Értekezhetni:

D. Hagy Istvánnal Nagyiétán.

I

Pavloviig és Szilágyi
mö'pltész és építő misterik építési vállalati 

Bekecsen, Piac; u. 42. (Lampricht-paloti.)
Épületek tervezése, modern beosztás, 
művészi kiképzéssel Épületekelépítése 
szakszerű kivitelben Lakásberendezé­
sek tervezése Telkek es épületek ér­
tékesítése. Ingatlanok beoslese és mű­
szaki ügyekben tanácsok. —Telefon 667.

Á hajduhadházi részvény takarékpénztárral egyesült
Öltse^é!y<ö Saeihreikezet

1909. évi január hó 25-én d. u. 3 órakor a Hajdúiidhizi Riszvény takarékpénztár
helyiségében tnrlsntió

VI-lk évi rendes közgyűlésére.
1AROYAK:

1 Az igazgatóság éa fe'űgye bizottság évi jelentése s ezzel kapcsolatban az 
1908 évi zároszámadas éa mérleg megállapítása s a felmenUóny megadás».

2. Igazgatósági javaslat a nyeremény megosztására nézve.
3. Ä II ik évtársuV fe’ssámoláaa s a kifizetések határidejének megállapítása.
4. Esetleges indítványok.
Hsjduhadhaz, 1909. jatuár hó 15. Az Igazgatóság.

MÉBLEG. Követel.Tartozik.
Kötvény Kölcsön 
Szervezési és üzl. költs. le nem irt része

116447.50
200,—

1-8Ő évtársulat törzsvagyona 7.46
2-ik 19627.—
3-ik 28167.60
4-ik n * 22965,20
5-it 12768.20
6-ik » » 12412.- 95922.46
2-ik „ nyeremény része 1769.51
3-ik 1846.85
4-ik 874.59
ó-ik „ „ 196.44 4686.89
Tartaléktőke 567.97
Takarékpénztár folyó számlája . 6808.61
Kezelési jutalék 1S62.51

Nyeremény egyenleg . 7109.16

Tartozik.
Kezelési jutalék...................................
Leírás n szervezési és üzl. költségekből 
Napibiztosi dij ....
Folyószámlái kamat

Nyeremény egyenleg

116647.60

Eredmény.
1552.51 Belépési dij

70.— Intő dij
169.— Kötvény kölcsön
596.76

7109.16
Kezelési jutalék

9487.43

116647 50

Követel.
166.10
917 82 

6850.30 
1552.51

9487.43

fr.
tiajdubaiiház 1908. dea.-ember bo 31.

Melegh László e. r. Simon Antónia s
pénztárnok. »• könyvelő.

IGAZGATÓSÁG:
Weszprémy István s. k. elnök.

Farkas Gábor s k. Horovlcz Sámuel s. k. Dr. Kozma János s. k.
Lichtmann Ignácz s k. Simon Károly s. k. Varró Ferencz s k

az üzleti fő és segédköny-ekkül összehasonlítván, azokkal mindenekben meg­
egye éknek találtuk. ..

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG :
Goldstein Sámuel s. k. Komor Imre s. k. Szabó Lajos s. k. Kóti Jerémlás s. k.

f b. tag. f. b. tag. f. b. elnök. f. b. tag.
Az 1907 óv végé,el volt 960 tag 3791 üzl»,résszel, az 1908. á? folyamán ti épeit 

188 lag 1272 uz'etrAsez-J, z 1908. ó; folyamán kil4pett 189 tag 1324 üzletrésszé', ma­
id 959 >ag 3678 öz'etrórszel.

Bakó Béla s. k.
főkönyvelő.
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Ö ianuár Ki.

ilprú hirdetések.
J4

I 10 szóig 40 fillér, azontúl 
1 minden szó 4 fillér, a leg- 

kissebb hirdetés 40 fillér.

Vastag bétákból szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál ttsiék

válBdibélyeget ««total.

Mag ndetektivíDobreezen, lskola-uicza
__m------- elintézi "a legkénye
sebb családi ügyeket, nyomozásokat meg 
figyeléseket a legnagyobb titoktartás 
mellett Krfcwer Jóseef. _______

TlgfáXíea I Uraktól levetett ócska ruháKa' 
igen tisztességes 'árban vesz Rósenber* 
Béni Ródosos-u. *. «■>_________ _______

Kiadd ttalet Hajdúböszörményben. 15 óv óta 
fűDftlló nagy forga'mu liszt, só és korp-» 
mgykefesltedés családi körülmények végeti 
azonnal kiadó. Értekezbe.ni lehet uzv. 
Weisz Bsrnáthnénál Hajdúböszörményben

Eredeti és uj

Bösendorfer
valamint

Hipth zongorái!,
a helybeli piacon kizárólag
Szendrő Sándor
zongora és hangszerraktárá- 
bau kaphatók. — Legkisebb 
méretű „MINIATUR“ zon 
gorák hárfa-pedállal. Előnyős 

zongora bérlet.
Mindennemű javítások és át- 
ujitások szavatosság m llett 
mérsékelt árakon eszközöltet­
nek. The Gramophon Ltd féle 

beszélő gépek és lemezek.

Eredeti gramophonok 70 kor.-tél
feljebb.

Üzlethelyiség Szt. Amia-utcza 3.

iét él egy ixobáa lakás bútorozva kiadó 
Darabos-utcza 21 szám- ______

Két csinosan bntorozot külön bejáratú 
utozai szoba mioden órán kiadó, «k^kai 
utoza 5. szám, közel a piaezhoz.

Felvétetik fzonnali belépésre petróleum ház­
hoz szá lláshoz megbízható ügynök ki a 
helybeli pinozon kellő összmeretségel bír 
ősim a kiadóba. __________ _____

Sherlock Holmes legújabb éidekfeszitö regény 
füzetei kaphatók a Harmathy antiqian- 
umban Fűvészkert u 14_____________

16 bálból való tanuló en-groea üzletbe felvé 
telik. Czim a kiadóhivatalban.

Két esetleg három nagy szoba irodának 
vagy garcon lakásnak kiadó. Deák Fe- 
renez utcza 13. _________ _

Eladd híz Nyirlugoaon A piaezon a kozsóg 
házával szemben, két nyitott üzlethelyiség 
és 3 szobából álló teljesen jókarban levő 
tomáozos ház melléképületekkel szabad­
kézből eladó. Értékelhetni Debreczenben 
Varga uteza 43. ez. a. — Nyirlugoson Ta- 
kács Járomnál a helyszínén.

Esztertelepi tejgazdaság szállít hamisítatlan 
usztan kezelt tejet legalább 3 mer 
megrendelésnél házhoz száliitva október­
től—áprilisig literenként 24 fill-, áprilistól 
októberig 20 fill. Megrendeléseket átvesz 
Tóth Gyula vaskereskedő cég.

Hatom szobás modern lakást mellOkhelyise- 
gekkel együtt, tiszta fásito'.t udvarral vagy 
kerttel közel a főtérhez keresek. Ajánlatot 
kérek Újlaki Hugó ügyvéd. Fiaoz 51.

Kitünően képesített, kitűnő gyakorlatú ta 
mtónő magánórákat ad, vizsgákra kitü­
nően (előkészít felelősség mellett. Czim 
a kiadóhivatalban.

Boreezet kitűnő, jó házilag készített eladó 
iterenkónt. Czim a kiadóba.

Bérlegkepes könyvelő nős, igen megbízható 
péuziárnoki, vagy más irodai állást keres 
Czim a kiadóban.

Halmaz Újváros, Hadház. Vámospórosen ér 
H .jduszoboszlóra tiszt ess ages megbízható 
embert keres k. Könnyű pénzkereset biz­
tosítva. Czim a kiadóban megtudható.

Egy teljes faszer boltberendezés hozzávaló 
mérlegekkel, eladó Vági Tőrök Bálint, u. 24.

Km szobás lakást keres február 1-ére fiatal 
házaspár.

1 iadó lakás 2 szoba minden hozzátartozóval 
indának vagy ki*» családnak Hu"yadi-u 
10. Értekezhetni Schmidt zongora raktá
rtönn.

Ijszmenter k r^tenk Kko

Legblstoeabb ssépltösser a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás 1

Szépít, fKtaüt I Legkitűnőbb szer szeplő, 
májíotok, pattanások és az arozbör tisztá­
talan ságat ellen, Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy* szappan 1 korona.

illatszerek minden illatban
1_2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden btl 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
Qrósz Nagy Ferenc*

gyógyssaréaxnél
DEBRECZEN, Kossuth-ntosa 8. ss.

-Arán? egysiarvn“ gyégytierfár. 
Telefon sv. 496 Telefon ss. 496

Villamos világítást
legjobb anyaggal legjutányo 

Babban rendez be

FÖLDVÁRI l.
Debreczeni Első elektrotechnikai gyár és vállalat
Kossuth-u 1. Telefon 168.
Mindenféle villamos felszerelési czik- 
kék, Csillárok, Izzólámpák nagybtni 

raktára.

Petroleum házhoz száliitva
5 literes kannákban :

1 liter háztartási .... 28 fillér
1 liter szalon................... 32 ,
1 liter csillár ..... 36 „
1 liter amerikai csiliár olaj 40 ,

a legpontosabben eszközli

nürnberger Gyula
festék és petroleum kereskedő.

Vájt Térei-léle üzlet Hatvan u 13. sz.
Telefon 621.

a

0 etillé
A/* i’KlBSTB

Aláírási felhívás.
.A-

Néptakarékpénztár
mint eeövetktuKet

Debrecen, Piac-u 30 sz. alatt
50 fltlér törzsbetéttel 1909. január hó elsejével

U-ih ötéves társulatát nyitja meg.
Akik hetenkint legalább I korinát és 

életkoruknak megfelelő táblázat szerinti 
csekély pótdijat is befizetnek azon ked 
vezmónyben részesülnek, hogy befizetett
tőkéjük nemcsak 4% kamattal lesz tőké­
sítve, de 1000 koronáról szoló eleibiztosi 
tásboz is jutnak, meiyiyni úgy a takarékos­
ság mint a család jövőjéről való gondosko­
dás ozölja egyszerre és Könnyen érvényre

Uj tagok (térfiak és nők) ezen biz­
tosítási rendszerűé beíratasi díj és kése­
delmi kamat nél&üi bármikor belépketnek es
megfelelő kölcsönre is igényt tarthatnak.

Vidéki tagok postudij uéiüul eszkö­
zölhetik btfiZiilbseihtil

Bővebo fa'Vliá'Ojitást nyújt
a7, Igazgatóság

Stock-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi bor­
párlat

Gamis és Stock
gőzpároló telepéből,
BARCOLAv
Egy dűli üognao gőz- 
főzo állandó hivatalos 
vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb 
üzletben

Fazekas Imre
Vtllamos-Világitás és Erőátviteli 
Vállalata a* Egyesült Villamossági 

és öépgyár B. T. képviselete.
Iroda Debreczen.Piacz utcza 

77. sz. az udvarban. 
Telelőn ss. 567- Telelőn ss 567. 
A modern electrotechnika minden 
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, Ősietek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek 6«
egyébb helyiségek Villanyvllági- 
tási és Erőátviteli berendezőit 
a legmegbizbatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel 0« *gen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

Bogi/ alkalmi vásár
bezárólag f- hó 31-ig

Ä kék
Kész bloueok ... 85 kr. feljebb 

„ barhet aljek . 130 
„ szövet „ .2 40
„ barhet alsó szók. 1 10 
, , , bugy. 95

Azonkívül itt fel nem sorolt áruk nagy 
válasziékban igen olosó árban sze­
rezhető be. Gyaszruhá .at 6 óra alatt 
készítek. Mérték szerinti megienoe- 
lőst gyorsan és pontosan teljesítek. 

Szives pártfogását kérem a n. ő. 
j vevöközönséguek.

Tiszteíottel
Ferenda:? József.

I Koseuth-utosa 17. Sí nonffz ház.

Nyomatott Hoffmann es Kronvvitz könyvnyomdájában. Fiacz-ulcza 49. szám, a főpostával szembe''..


